

## 金融安全和金融监管法律制度

<http://www.criifs.org.cn> 2009年5月7日 李爱君

影响金融安全的因素有很多,从美国“次贷危机”爆发的主要原因看,影响金融安全一个重要方面是金融监管法律制度未跟上金融创新步伐,从而导致金融监管法律制度的缺失

金融安全法律保障最重要的制度就是金融监管法律制度。影响金融安全的因素有

很多,从美国“次贷危机”爆发的主要原因看,影响金融安全很重要的一方面是金融监管法律制度未能跟上金融创新的步伐,从而导致金融监管法律制度的缺失。

### 金融创新监管的必要性

金融创新是指金融机构作为经济人为了追求最大的经济利益对金融工具、融资手段、金融市场、金融机构组织形式及金融机构运作的管理方式等的创新(其中不包括金融监管制度的创新)。金融创新对金融安全的影响是辩证的,既有积极的影响又有消极的影响。积极的影响是金融创新分散、转移了风险并提高了金融体系的效率。金融创新对金融安全的消极的影响是:首先,金融创新增大了金融监管的难度。金融创新是将诸多风险以不同的组合方式再包装,这种组合的风险比传统金融业务更加复杂,增大了金融监管的难度,甚至有些金融创新已经彻底脱离了金融监管,从而使得金融系统风险隐密性增强,一旦风险被触发,就会导致整个金融系统危机;其次,金融创新改变了金融监管客体的基础条件。金融创新的不断涌现使原有的金融机构之间的业务界限、金融机构与非金融机构之间的业务界限变得越来越模糊。这使原有的金融监管的方式、方法、规则及制度不能够达到应有的监管效果,从而造成金融监管的疏漏和供给不足,使得金融监管与金融创新不能适应;第三,金融创新使金融监管主体的原有功能不能充分发挥。金融创新很多是跨机构、跨市场的行为,突破了分业经营的限制,使原有的金融机构之间的业务界限、金融机构与非金融机构之间的业务界限变得越来越模糊。这使得金融业的分业监管无法适应金融机构的业务交叉,因此金融监管主体在监管过程中会产生监管重叠和缺位。此次美国发生次贷危机的主要原因是金融创新增大了金融风险,而金融监管没有跟上金融创新的步伐,使金融安全没有了制度上的保障。

### 建立我国金融创新监管法律制度

从美国的实践来看,功能性监管对金融创新的监管存在漏洞,会导致不同监管者在特定事项上的监管重叠或空白。因此,为弥补功能性监管对金融创新监管的不足,应该建立起风险性与目标性监管模式和制度,以此实现对各类金融机构同类型业务的统一监管,从而避免功能监管产生的重叠和盲区,并且能够降低监管成本和提高监管效率。澳大利亚和荷兰采用的就是这种模式。该模式是根据监管机构所要达到的目标确定监管范围,并且能够根据金融市场的变化进行相应的调整,这样既有利于提高监管效率,又能够更好的适应混业经营的发展和对金融创新的监管。

金融业的发展史就是一部金融创新的历史,只有在健康快速的金融创新的基础上,金融业才能获得发展。目前我国金融业存在的主要问题是创新不足,金融机构缺乏创新动力。在对金融创新进行奖励的规范性文件方面,现在主要有《中国人民银行科技工作管理办法》、《银行科技发展奖管理暂行办法》、《深圳市金融创新奖评选办法》。这些规范性文件的法律层级比较低,对我国的金融创新的激励不足。因此,需要进一步建立和完善我国金融创新的激励机制。建议尽快出台鼓励金融创新的法律制度,如《金融创新促进保障法》。

金融创新就是对金融资源的开发利用,历次金融领域发生危机的主要内在因素就是金融资源的“乱采滥伐”,这是导致金融危机的基本原因。因此,必须对金融创新进行有效的监管。

为防范金融风险,对金融创新进行有效的监管,建议采取以下措施:第一,建立以中央银行为支配地位的金融资源开发体系。第二,建立金融创新业务联合审批制度。针对我国金融创新正处在初级阶段,金融机构创新能力较弱的情况,应建立一个高效的“激励-竞争机制”联合审批制度,以鼓励我国金融业的创新,为其创造一个良好的法律环境。第三,由中国人民银行牵头组织由证监会、银监会、保监会成立金融创新业务联合审批小组,对金融创新业务实施监管。第四,为了避免金融业务创新带来的风险和问题,该审批小组负责建立统一的金融创新业务资料档案数据库,并对金融创新产品实行追踪式监督,建立跟踪检查制度。第五,建立信息共享机制。对金融创新的监管涉及到各监管机构之间的协调问题,而监管协调必须建立在信息共享的基础之上,因此应建立各监管机构之间的信息共享机制,加强信息收集和信息交流。第六,金融创新是跨行业发展,监管机构在监管过程中有必要获得其他监管机构对该项创新的监管信息,以正确评估风险,全面进行监管。为了减少金融机构的报告成本和金融监管机构的信息收集成本,应建立由中国人民银行、证监会、银监会、保监会组成的综合信息小组。该小组开发一套信息交流平台,以确保信息资料的准确、及时和安全。

文章来源: 光明日报           (责任编辑: zfy)